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1) Considerando-se a representagdo alfanumérica baseada no codigo ASCII (resumo
da tabela abaixo), determine quais as vogais maiusculas que tém o bit de paridade
ativo em um sistema de paridade par.

A 65 B 66 C 67 D 68 E 69
F 70 G 71 H 72 | 73 J 74
K 75 L 76 M 77 N 78 0] 79
P 80 Q 81 R 82 S 83 T 84
U 85 \ 86 W 87 X 88 Y 89
Z 90

O bit de paridade precisa ser ativado quando o nitmero de bits 1 € impar, de forma a garantir
que a gquantidade de bits 1 € sempre par. Analisando cada vogal maiiscula, temos:

A = 65 = (0100 0001),; Nuumero de bits € par, Logo o bit de paridade por ficar tnativo;

€ = 69 = (0100 0101),; Nuumero de bits € lmpar, Logo o bit de paridade precisa ser ativado;
( = #3 = (0100 1001).; Niwmero de bits é tmpar, Logo o bit de paridade precisa ser ativado;

O = #9 = (0100 1111).; Niwmero de bits € impar, Logo o bit de paridade precisa ser ativado;
W = 85 = (0101 0101),; Niumero de bits € par, Logo o bit de paridade por ficar tnativo.

Logo, as vogais maiusculas €, I e O tém o bit de paridade ativo.

2) Sabe-se que o codigo ASCII representa todas as letras maitisculas e minusculas,
cada um dos algarismos da base 10, simbolos e comandos. Levando-se em
consideragdo o uso de 7 (sete) bits para esta representacdo, e desprezando-se as
combinagdes em que todos os bits sdo iguais a zero ou um, qual ¢ a quantidade total
de simbolos e comandos que podem ser representados ?

Para sete bits, temos wm total de 27 combinagdes, ow seja, 128. Tirando as duas
combinagdes citadas, ficam 126 possibilidades de stmbolos e comandos.

3) Um condominio precisa desenvolver um circuito elétrico que garanta operagao
automatica de sua bomba d'adgua. A bomba deve ligar automaticamente quando o
tanque superior alcangar um patamar minimo de agua e desligar ao atingir um
patamar maximo. No entanto, ¢ importante observar se o tanque do subsolo tém



nivel d'dgua acima do seu patamar minimo. Caso a agua fique abaixo deste nivel, a
bomba devera ser imediatamente desligada.

No subsolo, uma boéia ¢ acionada caso o nivel fique abaixo do minimo e ela s6
desliga quando a bdia superior ¢ ativada. Em ambos os tanques, a boia superior é
ativada quando a agua atinge o nivel maximo, e se desliga imediatamente apds o
nivel da 4gua descer.

Considere que cada bdia aciona um interruptor normalmente aberto ao ser acionada.
Lembre-se que s6 podemos usar os interruptores das boias e relés para montar este
circuito.
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Como vemos, temos = bélas:

B1 ¢ actonada quanto o tangue superior fica com o nivel d’dgua abaixo do minimo;
B2 € actonada quanto o tangue superior fica com o nivel d’dgua atinge o maximo;
B3 € aclonada gquanto o tangue inferior fica com o nivel d’dgua abaixo do minimo.

Fazendo wma tabela verdade, precisamos:

- Representar todas as combinagdes possiveis de B1, B2 e B3;

- qarantir que a saida, ow seja, a ativagiio da bomba, jamais ocorveré quando Bz
estiver ativada;

- qarawntir que a bomba também serd desativada quanto B2 estiver actonada;

- Fazendo isto, sobram duas situagdes: B1, B2 € B3 lguals a zero, ow seja, tangue
inferior acima oo minimo, e tangue superior com Agua em um nivel aceitdvel. Neste



caso, a bowmba deve estar desligada; a outra situagbo € a inica em gque a bomba deve
ser Ligada, ow seja, se faltar dgua wo tangue superior, e o tangue inferior tiver dgua.

B1 | B2 |B3|S
0 (0 (O |0
0 (0 |1 |0
0O (1 (0 |0
0O (1 |1 |0
I 10 |0 |1
1 |0 |1 |0
1 |1 |0 |0
1 |1 |1 |0

wma vez obtida a tabela verdade, para chegarmos ao clreuito elétrico final precisamos
primeiro obter o “cireuito Légico” corvespondente. Para sintetizar de forma eficaz um
cireulito digital, devemos escolher qual a saida menos comum na tabela verdade. Se a
satda menos comum for o 0, usamos portas OR para stntetizb-lo; se a satda wmenos
comum for o 1, € melhor usar portas AND.

Nesta tabela, temos apenas uma satoa tgual a 1, Logo € muito melhor usar wma porta
AND, que serb tnica, ji que temos apenas wma salda tgual a 1. 1sso porque a porta
AND s6 € verdadeira quando todas as entradas séio verdadeiras, sendo falsa em todos
os demais casos. Se Vock comparar, Verd que a tabela verdade sé tem wma combinagéio
com satda verdadeiro, sendo falsa em todas as outras combinagdes, ou seja,
exatamente o comportamento esperado e uma porta AND. Sendo assim:

€l — > A cona
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wma definida a satda final do clreuito Logico, que seré uma porta AND, precisamos
definir como seriio as entradas desta porta.
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A outra entrada precisa ser igual a 1 para actonar a bomba. uando analisawmos a
tabela verdade, vemos que as outras duas entradas (B2 € B3) precisam ser Louais a




O para que isto aconteca. Em todas as outras combinagpes, a satda pode ser zevo, jé
que a bowmba wio deverd ser actonada.

A porta Logica cuja salda € 1 apenas quando as suas duas entradas sbo iguais a 0 €a
porta NOR. Sendo assim, chegamos ao cireuito Logico final:
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Com o cireuito Logico pronto, podemos partiv para o desenho oo cireuito elétrico
equivalente. vamos comecar agora pela porta NOR; j gue temos wm exemplo de porta
NAND wnos slides da 22 aula, e € muito simples adapti-lo de NAND para NOR.
Basicamente, basta interligar as entradas em paralelo, ao tnvés de série. Como as
boias sbio efetivamente Lntervruptores, até a representacgiio das entradas pode ser a
mesma:

8313.3) E O

Construioo o clreuito equivalente da porta NOR, basta agora conectar a sua satoa a
wma das entradas de wm cireuito equivalente a wma porta AND. A outra entradas,
conforme vemos no cireuito Logico, € a bbia BL.

No entanto, a satda atual do cireuito € wma LAmpada. Temos que trocd-la por uma
das chaves em série que formam um porta AND. Para Lsso precisamos oe um novo
rele, cuLJ'a bobina tomard o Lugar da Lawpada, o que actonar o relé apenas quando a
satda do NOR for 1. Colocamos o interruptor da BoLa BL em série com ele no
actonamento do segundo relé:
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Observe que a chave do segundo relé estd completamente desconectada do cireuito
elétrico. Isso ocorve porgue ela serd utilizada para alimentar um cireuito elétrico de




alta tewsiio e corvente (bomba d’dgua), e nio gueremos gue suas tenspes e correntes
possam provocar acioentes no nosso circulto.

Apenas a titulo de curiosidade, como a bomba seria interligada? O circuito abaixo
demonstra esta interligagiio, sendo que os componentes em azul séio relativos i
bomba d’dgua, e wiio tém qualguer contato elétrico com o cireuito gque criamos:
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4) Um toca-fitas para automovel t€m um dispositivo de alarme sonoro que ¢ acionado
sempre que se desliga a ignicao do carro. O objetivo ¢ lembrar o motorista de retirar
e guardar a frente destacavel do equipamento. No entanto, ao desligar a igni¢do, o
equipamento também se desliga, o que ndo € interessante, ja que deseja-se permitir
o uso do toca-fitas ap6s o desligamento da igni¢ao. No entanto, com o carro
desligado, se o toca-fitas for desligado, o alarme deveria ser acionado.

Como seria possivel desenvolver um circuito baseado em relés e logica digital para
produzir o efeito desejado, sabendo-se que:

a) O toca-fitas tém duas entradas de alimentacdo positiva : uma continua, que
garante a alimentagdo do equipamento para manutencao de dados como horéario
etc; outra que ¢ ligada a ignicdo e que provoca os efeitos demonstrados.

b) O toca-fitas tem uma saida acionada sempre que o toca-fitas esta ligado, cujo
objetivo maior € acionar a antena elétrica, se existir.

c) Pode-se obter, a partir do painel do automovel, duas alimentagdes : uma
continua; outra chaveada de acordo com o estado da ignicgdo.

Neste problemas, temos duas entradas:

- A alimentagbio vinda da tgwnigho, que oferecerd uma tensdio elétrica de 12V quando o
motorista Ligar o carro;
- A satda da antena elétrica oo som, gue oferecerd uma tensio elétrica de 12V quando o som

estiver Ligado.

A satda do nwosso cireuito precisard alimentar, com 12V, a segunda entrada de alimentagbio
oo som, sem a qual o som wio pode ser Ligado. Temos entiio quatro situagdes:



1) lgwnigio desligada (carro desligado) e som desligado: nio devemos alimentar a segunda
entrada do som,Jé que o motorista wiio deve poder Ligar o som nesta situagdo;

2) lgwnigio desligada e som Ligado: Lsso ocorverd quando o wmotorista estiver ouvindo o som,
parar o carro e desligé-lo. Pevemos manter a alimentagdo do som ativa, pois o motorista pode
querer contbnuar ouvindo misica ow o rédio depois de desligar o carvo. uando ele
finalmente desligar o som, voltaremos para a opghio anterior, e som wio poderd mais ser
Ligado; o alarme soard para gque o uswério wiio se esqueca de retirar a frente destacével do
som;

3) lgniglio Ligada, e som desligado: isso ocorrverd quando o wmotorista Ligar o carro, mas wiio
Ligar o som. Devemos manter a alimentagiio ativa, para que o motorista possa ligar o som se
desejar.

4) lgnigio ligada, e som Ligado: neste caso obviamente precisamos manter o som
alimentado.

Sendo assim, colocando em uma tabela verdaode, temios:

Igni¢do | Antena Saida
0 0 0
0 1 1
1 0 1
1 1 1

®Basta olhar a tabela verdade para veconhecer a porta Logica (saida falsa apenas quando todas
as entradas sio falsas, ow seja, OR). Sendo assim, o nosso cireuito Lgico € extremanmente
sbmples, e new precisa ser desenhado, pois se trata de apenas wma porta OR.

olhando a representagdio elétrica do OR nos slides da 32 aula, vewmos que as duas entradas
séio interruptores, mas neste caso nio temos ntervuptores, e sim sinais elétricos de zero ou 12
volts. Para transformar um sinal elétrico em wma chave, jd vimos que precisamos utilizar
um relé; como sbio duas entradas, vawos precisar de dois deles.

cada sinal elétrico (Ignighio e Antena) vai acionar a bobina oe um dos relés. Feito Lsso, basta
utilizar as chaves NA (Normalimente Abertas) dos relés para mplementar o circulito elétrico
de um OR, ou seja, colocar as duas chaves em paralelo. Ao nvés da Lawmpada como saida,
teremos a alimentagiio do som. Fazendo as devidas conexdes, o circuito elétrico vai ficar
assim:
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Cowmo podemos Ver no cireuito, sem alimentagiio das bobinas pela tgnighio ou Antena Elétrica,
a alimentagiio de 12V vinda da bateria wiio passa pela chave de nenhum dos dois relés, sendo
assim, o som wiio pode ser Ligado. Por outro Lado, se qualgquer um dos sinais alimentar sua
respectiva bobina de velé, o som serd alimentado. Temos, portanto, um OR Légico.
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NO SIMULADOR:
5) Implementar e testar cada um dos circuitos apresentados nos slides da Aula 03.

Existem diversas solugdes possiveis, o professor apresentard algumas delas em sala oe aula.

6) Implementar e testar um dos circuitos apresentados nas questdes 3 e 4 (escolha o
que preferir).

O professor apresentard as simulagdes em sala de aula.



